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Szerte a világban állami hivatalok védelmezik a tisztességes pi-
aci versenyt. Nem véletlenül. Bár a legtöbb ember nem szereti a
versenyt, beleértve a piacot is (mert maga sem szeret versenyezni)
és elég sokan kifejezetten ellenségesen viseltetnek ezen intéz-
ménnyel szemben, a verseny intézménye nem kerülhetõ meg.
Bármely társadalmat tekintjük is, helyesen nem az a kérdés, le-
gyen-e verseny, hanem az, hogy a versenynek melyik formáját vá-
lasszuk bizonyos feladatok megvalósításához. Nem csak gazdasá-
gi, de fontos társadalmi megfontolások miatt is egy jól szervezett
társadalomban a piaci versenynek kitüntetett szerepe van az erõ-
források elosztása, vagy az erõforrásokhoz való hozzáférés meg-
határozása terén. A piaci verseny, vagy röviden a piac ugyan csak
egyik formája a versenynek, de számos elõnyös tulajdonsága mi-
att érdemes mûködésének teret engedni. A piac az emberek kü-
lönféle képességét – vagy egyes nem feltétlenül elõnyös tulaj-
donságait – képes mások hasznára kamatoztatni a legkisebb költ-
ségek mellett. A piaci verseny folytonosan az emberek számára
hasznos termékek és szolgáltatások, technológiai folyamatok,
technikai eszközök és eljárások kitalálására és megújítására, javí-
tására ösztönöz. A piac terjedése kiszélesíti a munkamegosztást,
ami még több ember számára teszi lehetõvé a piacra lépést. Ne fe-
ledjük, más verseny-, vagy másképpen szelekciós (azaz diszkrimi-
nációs) mechanizmusokkal szemben a piacra viszonylag könnyû
belépni! Az egyes ember sikerébõl mások is részesednek. Az
ügyes, szerencsés, tehetséges ember sikeres lehet. Mások sikere
minket is megtakarításra, beruházásokra ösztönözhet.

A piac szereplõi is élhetnek azonban becstelen eszközökkel.
Becstelen emberek sajnos mindig is voltak és sajnos lesznek is.
Amennyiben a tisztességtelenségnek nincs ára, az másokat is le-
téríthet a helyes útról. A tisztességtelenség rövid távú egyéni
nyereménye pedig nem csak rövid, de hosszú távon is megfoszt-
ja a társadalom tisztességes tagjait attól, hogy a lehetõ legala-
csonyabb áron jó, de legalábbis a várt minõségû termékhez, szol-
gáltatáshoz jussanak hozzá.

Mivel az ármechanizmus szabad érvényesülésének akadályo-
zása komoly költségeket ró az emberekre, ezért ennek elkerülé-
se érdekében a tisztességes verseny védelme alapvetõ társadal-
mi érdek. E gondolatokat is megszívlelendõ, ajánljuk a Verseny-
tükör legújabb számát az olvasó figyelmébe!
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A tisztességes
verseny védelmében

Az elsõ évi jubileumi szám némileg megkésve kerül a Kedves
Olvasó kezébe, az utolsó meleg õszi napokban a nyári idõszak
hangulatát idézzük fel. Több nagy figyelemmel kísért eljárás is
ekkor zárult le: az állami tulajdonban levõ vasútvállalat piackor-
látozó magatartása és három informatikai vállalkozás összeját-
szása is versenyjog sértõnek minõsült. Két határozat is érinti a
szellemi szabadfoglalkozásúak kamarái által hozott korlátozó
elõírásokat, így az ügyvédi és könyvvizsgálói szakmára is kité-
rünk számunkban. A fogyasztói megtévesztések kapcsán hozott
határozatok jelzik, hogy a versenyhivatal e téren is határozottab-
ban kívánja a tisztességes piaci versenyt védeni: a valótlansá-
gok, féligazságok közlése egyre nagyobb bírságokhoz vezethet-
nek.

A nyár során a versenyhivatalt sem kerülte el a költségvetési
megszorítás. Tizedeléssel felérõ létszámleépítésre került sor,
amely után sokak élete szenvedett törést. Nem volt mentség,
hogy eleve kis létszámú a hivatal, s hogy a költségvetésnek éven-
te jóval többet „termel”, mint amit elvisz. Kevés olyan nemzetkö-
zi szinten is értékelt sikerágazata van az országos politikának,
mint a versenypolitika. Nem számított az sem, hogy az elmúlt
években már átesett hasonló karcsúsításon a szervezet. A mun-
ka, a feladat sem lett kevesebb. Több éve a GVH-ban dolgozó ki-
váló munkatársaktól kellett megválni. Csak a jövõ a megmond-
hatója, hogy hiányuk megmutatkozik-e a tisztességes verse-
nyért folyó munkánkban. Reménykedünk, hogy további meg-
szorítások, elbocsátások nem veszélyeztetik majd a versenyvé-
dõ munkát.
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